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Adunarea eparhială
Adunarea eparhială, cum se va numi 

de aici înainte după legea şi statutul pen
tru organ:zarea bisericii ortodoxe române, 
sinodul nostru arhidiecezan, s’a deschis 
Dumineca trecută prin I. P. S. Sa arhi
episcopul şi mitropolitul nostru Nicolae în 
biserica catedrală cu solemnitatea obişnuită.

Serviciul divin
La ora 97a I. P. S. Sa a fost condus 

de preotimea celebrantă precedată de co
rul studenţilor Academiei noastre teolo
gice dela reşedinţa Sa în catedrală, unde
1. P. S. Sa a oficiat sfânta Liturgie.

Răspunsurile le-a dat corul mixt al 
catedralei sub conducerea diui Timotei 
Popovici.

După terminarea sfintei Liturgii I. P. 
S. Sa a oficiat chemarea Duhului sfânt, a 
ţinut apoi deputaţilor adunării eparhiale şi 
numeroşilor credincioşi cari au asistat la 
serviciul divin, o înălţătoare predică, în 
care schiţând în cuvinte plastice convor
birea Mântuitorului cu femeia samarineancă 
dela puţul lui Iacob, a comentat cuvintele 
rostite de Mântuitorul cătră samarineancă, 
că, «Duh este Dumnezeu şi cine se în
chină tui, se cade să se închine cu Duhul 
şi cu adevărul», îndemnând pe credincioşi 
să-şi stâmpere setea cu apa cea vie a D om 
nului, care prin jertfa sa pe cruce s’a făcut 
isvorul de tămăduire a sufletului pentru 
toţi ceice se închină jertfei pe care a 
adus o Mântuitorul. A te închina crucii 
înseamnă a înţelege pe Dumnezeu. C u
vântul arhieresc a străbătut adânc în su
fletele celor prezenţi.

La fine a împărţit anafora.
După aceea I. P. S. Sa a fost condus 

la reşedinţa Sa cu aceeaşi ceremonie cu 
care a fost adus.

Şedinţa de deschidere
Şedinţa de deschidere a adunării epar

hiale s’a ţinut în biserica catedrală la 11 
şi jum. după terminarea serviciului divin, 
unde I. P. S. Sa a fost invitat de o de- 
putaţiune constătătoare din mai mulţi 
deputaţi.

Urmând invitării, I. P. S. Sa arhi- 
ep scopul şi mitropolitul Nicolae vine în 
catedrală şi ocupând locul prezidial la 
masa postată înaintea sf. altar, prin o a- 
vântată cuvântare îşi exprimă bucuria că 
vede întruniţi în adunarea arhidiecezei pe 
deputaţii încredinţaţi din partea clerului şi 
poporului aleşi pentru primadată după 
normele noului statut de organizare uni

tară a bisericii ortodoxe în cuprinsul ace
stei ţări.

Aminteşte, că anii din urmă în des
făşurarea vieţii noastre bisericeşti, s’au ca
racterizat îndeosebi prin opera de organi
zare unitară îndeplinită spre mulţumirea tu
turor şi îndeosebi a fiilor metropoliei nca- 
stre ardelene, cari am contribuit cu prin
cipiile organizării noastre Şsguniane, bine 
încercată în timpuri grele.

Avem datoria ca de aici încolo să 
dăm viaţă acestei organizaţii, care nu poate 
să rezulte decât numai după o mai com
pletă desfăşurare a principiilor morale ale 
Evangheliei şi prin o muncă plină de de
votament a clerului şi a poporului într’o 
frăţească colaborare.

In firul vorbirii aminteşte de rid - 
carea vechiului seminar «Andreian» la 
rangul de Academie teologică şi de con
solidarea acesteia ca să dea bisericii de 
aici înainte slujitori din ce în ce mai plini 
de credinţă şi de devotament, căci o bise
rică trăieşte mai presus de toate prin 
apostolat.

Aminteşte apoi de iniţiativa luată pen
tru ridicarea din ruine a vechiului aşeză 
mânt Brâncovenesc pe plaiurile Sâmbetei 
de sus din jud. Făgăraş pentru a face din 
el un aşezământ de lumină. Accentuiază 
cu deosebită satisfacţie contribuţiile pioase 
ale credincioşilor, o izbândă a moralei în 
această epucă stăpânită de materialism.

Face pomenire despre clădirea schi
tului Păltiniş care să dea adăpost slujito
rilor altarelor noastre. Mulţumind On. gu
vern, Dior Miniştri Goldiş, Lapedatu şi 
Goga care este de faţă, pentru sprijinul 
efectiv pe care l-a dat pentru a clădi 
acest schit.

■* Subliniază înfiinţarea unei şcoale de 
cântăreţi, ai cărei absolvenţi sunt chemaţi, 
ca prin frumoasele şi pătrunzătoarele cân
tări să ridice sufletele credincioşilor către 
Dumnezeu, şi a unei mănăstiri de maice 
—  vis-â-vis de spitalul civil —  care să 
aline durerile bolnavilor.

Mulţumeşte încă odată Dior deputaţi 
pentrucă s’au prezentat într’un număr atât 
de frumos şi, implorând ajutorul lui Dum
nezeu, declară şedinţele sesiunii din anul 
acesta de deschise.

I. P. S. Sa numeşte apoi notari inte
rimari din cler pe deputaţii: Dr. G. Proca 
şi V. Nistor; dintre mireni Dr. loan Ga- 
roiu, Dr. Liviu Ionaş, V. Langa şi I. Mo- 
şoiu. Se ceteşte apelul nominal şi se con
stată că sânt prezenţi 50 deputaţi. Depu
taţii se împait în 4 secţiuni, pentru stu
dierea actelor electorale şi verificarea man
datelor.

La propunerea I. P. S. Sale Părintelui 
arhiepiscop şi mitropolit, adunarea epar
hială cu mare însufleţire decide a se ex 
peda o telegrama omagială M . S. Regelui 
Ferdinand 1.

După şedinţă, deputaţii sinodali s’au 
prezentat în corpore la I. P. S. Sa pentru 
a-şi manifesta dragostea şi veneraţiunea 
faţă de înaltul Prelat.

Oratorul festiv de astădată e seniorul 
deputaţilor adunării, di loan de Preua. 
Domnia Sa a adresat 1. P. S. Sale urmă
toarele cuvinte:

înalt Prea Sfinţite, Domnule Arhiepiscop 
şl Mitropolit l

Noi, deputaţii la cea dintâi adunare epar
hială din Arhidieceză ne am ţinut de sfântă da- 
torintă să ne prezentăm înaintea înalt Prea Sfin
ţiei Voastre, să Vâ bineventăm şi să Vă aducem 
omagiul de stimă, alipire şi supunere, mulţu- 
mindu-Vă tot odată pentru multele şi bunele 
servicii ce le-aţi adus pe altarul bisericei noa
stre şi rugând pe Atotputernicul Dumnezeu să 
Vă lungească firul vieţii, şi să Vă dăruiască cu 
sănătate ca să puteţi împlini misiunea ce Vi s'a 
încredinţat!

Intrând cu ziua de azi într’un nou period 
de desvoltare a bisericei noastre şi voind a ne 
câştiga o orientare pentru viitor, vom face o 
reprivire în trecutul bisericei noastre, care — 
cum se zice — este oglinda viitorului.

Istoria desvoitării bisericii noastre o putem 
Împărţi în trei perioade, marcant deosebite unul 
de altul.

Cel dintâi este periodul de restrişte şi su
ferinţe care a decurs din timpuri vechi şi până 
la anul 1848, în care biserica noastră era abia 
suferită şi credincioşii ei iobagi ia domnii de 
pământ, lipsiţi ei şi biserica lor de orice drep
turi şi chiar şi de îndreptăţirea de a putea ago
nisi şi posede avere proprie.

Cu anul 1848, cu care să începe periodul 
al doilea de desvoltare, soartea bisericei noa
stre şi a credincioşilor ei, se schimbă de tot. 
Credincioşii bisericei devin cetăţeni liberi, iar 
biserica se ridică la rangul bisericilor recepte, 
dându i-se totodată îndreptăţirea ca să convoace 
un congres şi să-şi elaboreze o constituţie pro
prie bisericească, pe care apoi monarhul o a 
întărit.

Conducătorii de atunci ai bisericei noastre, 
în frunte cu Marele Arhiepiscop şi Mitropolit 
Andrei, au compus o constituţie pe care au de
săvârşit-o apoi astfel încât ea acum la unirea 
noastră cu fraţii din Regat, a servit drept model 
la alcătuirea unei constituţii generale pentru toţi 
ortodocşii din România mare, având apoi drept 
urmare şi ridicarea bisericei noastre la rangul 
de biserică dominantă in stat, cu care fapt să 
începe periodul al treilea de glorie al desvol- 
fărei bisericei noastre.

Dacă ne punem acum întrebarea: Care a 
fost motorul, care a promovat biserica noastră 
din starea de mizerie !n care s’a aflat, la aceea 
glorie de azi? Răspunsul nu poate fi altul, decât 
că acest motor a fost: cultura şi religiozitatea, 
— progresarea noastră In cultură şi religiozitate; 
ceeace se poate vedea şi de acolo, că chiar şi 
pe timpul iobâgiei, acei fii de iobagi care învă
ţau carte şi îşi câştigau un oarecare grad de
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intelectualitate, nu mai erau priviţi ca iobagi, ci 
ca aparţinători nobilimei maghiare. — Alt exem
plu ni-1 dă adunarea intelectualilor români din 
anul 1848 la Blaj, unde ei inşişi s’au proclamat 
pe sine de cetăţeni liberi; ceeace a avut apoi 
drept urmare că şi guvernul unguresc i-a decla
rat de cetăţeni liberi, egal Îndreptăţiţi cu cele
lalte popoare din ţară.

Astfel deci năzuinţa noastră are să fie şi 
In viitor progresarea pe calea culturii şi a reli
giozităţii, pe care negreşit că o vom şl efectul, 
sub înţeleaptă şi probată conducere a Înalt Prea 
Sfinţiei Voastre, căreia bunul Dumnezeu să-l 
dăruiască o viaţă lungă şi fericită spre a-şi putea 
Îndeplini măreaţa misiune ce i s’a Încredinţat.

Să trăiască deci Înalt Prea Sfinţitul nostru 
Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae.

Entuziaste urări de «să trăiască» la 
adresa 1. P. S. Sale.

I. P. S. Sa, vădit mişcat, mulţumeşte 
pentru s'mţămintele de dragoste arătate cu 
această ocaz'e şi i roagă să le păstreze şi 
în viitor, — fiind razim şi ajutor pentru un 
păstor sufletesc.

Foarte bine a spus octogenarul no
stru deputat şi preţiosul nostru fiscal în 
retragere, că cultura, credinţa şi religiozi
tatea au fost cei doi factori cari au carac
terizat poporul nostru şi numai prin ace
stea a putut închega într’o superioară sin
teză aspiraţiuniie de veacuri, aşezându-le 
totodată la temelia existenţei neamului 
nostru.

O edinţa şi astăzi e un factor care ne 
poate înălţa spre culmile idealului, cum se 
înalţă spre sferele înalte fumul de tămâie...

Am spus Regelui nostru, când a fost 
la Răşinari, că nu are o mai devotată slu
jitoare decât Biserica cu care s’a identifi
cat neamul nostru.

Eu văd crescând pe zi ce merge mi
siunea bisericii, o văd atât de mare şi 
sfântă în mijlocul problemelor noastre şi 
constat cu multă satisfacţie, că n’a slăbit 
legătura sufletească a poporului faţă de 
biserică, nici chiar în această epocă în care 
se spune că s’a clătinat.

Poporul srate nevoia bisericii sale, 
pentrucă vede comorile sale. Biserica astăzi 
nu mai este în starea deplorabilă din tre
cut, iar libertatea e un obligământ în faţa 
neamului de a folosi acest dar cât mai eficace 
în slujba neamului şi a mântuirii sale su
fleteşti.

Vă mulţumesc încă odată din toată 
inima pentru simţămintele arătate, păstrând 
acelaş interes pentru biserică şi ţinta ce 
o urmăreşte şi de astăzi înainte, şi rog pe 
Dumnezeu să Vă împărtăşească darurile şi 
binecuvântarea Sa.

*

La ora 2 din zi I. P. S. Sa a Întrunit la 
ospitaia Sa masă o parte mare dintre deputaţi 
In frunte cu domnii miniştri Octavian Goga şi 
Petre Groza. *

Şedinţa a II. S’a ţinut In 23 Maiu a. c. la 
ora 9 a. m. In sala cea mare a Prefecturii ju
deţene unde s’au ţinut toate celelalte şedinţe.

Secţiunile au referat actele electorale veri- 
ficându-se 53 deputaţi. In urma acestui rezultat, 
Prezidentul declară adunarea eparhială capabilă 
de a aduce concluze valide. S’au ales apoi bi
roul şi comisiunile adunării eparhiale.

1. Birou: a) din cler: Dr. George Proca 
şi Virgil Nistor; b) mireni: loan Moşoiu, Dr. 
loan Garoiu, Valeriu Langa şi Dr. Liviu lonaş.

2. Comisia verificatoare: a) din cler: Vaier 
Goron, loan Hamsea şi losif Morariu; b) mireni: 
Dr. Armand Teodosie, Dr. Romul Curta, Dr. 
loan Cuşută, Dr. Dionisie Roman, Dr. Nicolae 
Schiau şi Dr. Dumitru Sulică.

3. Comisiunea organizatoare: a) din cler: 
Dr. Iosif Blaga, Sergiu Medean şi Dr. Vasile 
Stan; b) mireni: Dr. Lucian Borda, Dr. Nicolae 
Comşa, Dr. George Dubleş, Octavian Goga,
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Petre Groza, Alexandru Lapedîtu, loan de Preda 
şi Dr. Aurei Viad.

4. Comislunea bisericească: a) din cler: 
Dr. Aurel Crăciunesiu, Iaan Duma şi Trandafir 
Scorobeţ; b) mireni: Dr. George Dănilă, Eugen 
Goga, Dr. Cornel Glava, Dr. I. Jantea, losif 
lancu ş! Alexandru Tatu'escu.

5. Comislunea şcolară: a) din cler: Dr. 
Grigorie Cristescu, Dr. Andrei Gilea şi Avram 
Pecurariu; b) mireni: Dr. loan Bunea, Aron 
Damian, V. Păcală, Aurel Popa, Dr. Victor Stan- 
ciu şi O. Popa Liseanu.

6 Comislunea financiară: a) din cler: N. 
Borzea, loan Cândea şi Emilim Stoica; b) mi
reni: Dr. S. Câmpian, D. Coitofean, Dumitru 
Comşa. Dr. II. H >lom, loan Ionică şi Dr. Vin- 
cenţiu Rauca Răuceanu.

7. Comisiunea petiţionară: a) din cler: Dr. 
D. Borda, V. Domşa şi Dr. V. Oină; b) m’reni:
I. Ghişe, Cornel Muntean şi loan Vuicuţ.

S’au prezentat apoi actele înaintate adunării 
eparhiale din. partea consiliului arhiepiscopesc 
şi s’au distribuit diferitelor comisiuni spre stu- 
d are şi referare.

Şedinţa a III, s’a ţinut la 23 Maiu, ora 
430 după amiaz.

Comisiunea verificătoare a validat alegerile 
«tacite prin proteste din cercul I Sibiu şi VI 
Orăştîe din cler şi alegerile mireneşti din cer
curile raireneşti: XIII Zirand, XIV Sighişoara 
şi XV Oituz.

Referentul comisiunei organizatoare ceteşte 
raportul plenar al Consistoruiui arhiepiscopesc.

Din acest raport amintim Dunctul privitor 
la participarea I. P. S. Sale arhiepiscopului şi 
Mitropo'itului nostru Dr. Nicolae Bălan, ca re
prezentant al bisericei ortodoxe române din 
România la conferinţa ţinută la vara trecută ia 
Berna —

adunarea eparhială exprimă cele mai căldu
roase mulţumiri I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae 
pentru marile servicii aduse in calitatea sa de 
reprezentant al bisericei ort. rom. din România 
penfru ridicarea prestigiulili bisericei noastre 
din Arhiepiscopia de Alba ilulia şi Sibiu, rea
lizat prin acea reprezentare.

Punctul privitor la înfiinţarea unui seminar 
pentru Întreaga noastră mitropolie în care să 
fie primiţi elevi cu 4 ciase secundare, cari pre
gătiţi fiind prin un curs de 4 ani să poată ali
menta Academiile noastre teologice sau după 
2 ani de îndrumări practice să poată fi hiroto
niţi In vederea trebuinţelor bisericeşti ale paro
hiilor mai mici, se aproabi şi Invită Consiliul 
arhiepiscopesc, ca să ia toate măsurile de lipsă, 
ca în Septemvrie a. c. să se poată deschide acest 
seminar.

Adunarea eparhială decretează înfiinţarea 
unei şcoli de cântăreţi In Sibiu.

Cu privire la schimbările obvenite în gre- 
miul Consiliului, comisiunea aduce la cunoştinţa 
adunării eparhiale că dl han de Preda s’a retras, 
din cauza etăţii Înaintate, din importantul post 
de fiscal arhiepiscopesc.

Înalt Prea Sfinţia Sa In cuvinte adânc 
simţite arată meritele dlui fiscal Preda pen
tru biserica noastră, ca slujitor al ei tn de
curs de 49 de «ni, ca membru în toate corpo- 
raţiuniie ei -In decurs de mai multe decenii, — 
aducând preţioase servicii, apărând legile şi 
drepturile bisericii şi dreptatea f ilor credincioşi 
ai bisericei. Dânsul a tălmăcit cu atâta compe 
tenţă legea fundamentală a organizaţiunii bise 
riceşti, statutul organic, cum nu a putut-o face 
alt slujbaş al bisericei, fiind unul din puţinii 
care a văzut figura luminoasă a marelui Mitro
polit Şaguna şi a crescut tn spiritul vederilor 
lui. — Crescut în această glorioasă epocă în 
care s’au pus temeliile organizaţiunii bisericeşti 
de astăzi, dl Preda s’a identificat aşa de mult 
cu slujba sa, încât şi dacă se retrage din slujba 
de fiscal, este considerat ca făcând parte din 
consiliul Arhiepiscopesc.

1. P. S. Sa după ce ceteşte decretul regal, 
arată, că are deosebita satisfacţie de a i putea 
preda şi agăţa la pieptul meritosului octogenar 
decoraţia cMedalia Răsplata Muncii pentru 
Biserică cl. />, acordată de gloriosul şi bunul 
nostru Rege Ferdinand /, pentru meritele câşti
gate pentru biserici.

I. P. S. Sa mulţumindu-i in numele său, 
al bisericei şi al Consiliului arhiepiscopesc — 
şi arătându i toată recunoştinţa pentru tot ce a 
făcut după ce îi Împărtăşeşte arhiereşti binecu
vântări, şi doreşte sănătate deplină trupească şi

sufletească şi îndelungime de zile, — în aplauzele 
deputaţilor ii pune la piept decoraţia acordată.

Dl loan de Preda adânc emoţionat mul 
ţumeşte întâi atotputernicului Dumnezeu care 
i-a lungit vieaţa ca să poată sluji atât de mult 
bisericei, apoi Maiestăţii Sale Regelui Ferdinand I 
pentru decoraţiunea acordată şi in deosebi
l. P. S. Sale pentru aoreciarea in mod atât de 
elogios a serviciilor sale şi pentru urările făcute 
şi arată că nu şi-a făcut decât numai datoria. 
Deşi in urma etăţii înaintate a cerut să fie dis- 
penzat de slujba de fiscal, totuşi va sluji şi pe 
mai deparie cât li va fi dat să mai trăiască cu 
acelaşi devotament biserica şi aşezămirstele el.

Şedinţa a IV, ţinută in 24 Maiu, a. c. a.
m. a fost ocupată cu chestiunile expuse în te
meinicul şi interesantul raport al senatului bise
ricesc. A fost cea mai Însemnată şi interesantă 
şedinţă, pertractându-se pe larg raportul şi dis 
cutându-se dm partea dlor deputaţi. S’au schimbat 
diferite păreri şi s’a ascultat cu viu interes lă
muririle date de I. P. S. Sa în toate chestiunile.

A fost pentru dnii deputaţi o şedmţă de 
adevărată elevaţiune sufletească. Pent u însetai 
nătatea şi importanţa lui acest raport îl vom 
publica in întregime in ziarul nostru, Îndată ce 
ne va permite spaţiul.

Şedinţa a V, s’a ţinut In 24 Maiu, p. m. 
In această şedinţă s’au pertractat chestiunile fi
nanciare. Adunarea eparhială s'a convins despre 
gospodăria acurată şi cinstită a averii bisericeşti

S’au aprobat socotelile fondurilor şi fun- 
dsţiunilor arhidiecezsne, ale Librăriei şi Tipo 
grafiei arhidiecezane. S’a dat Consiliului abso
luter pentru anul de gestiune trecut şi s’a a- 
probat bugetul pentru anul viitor.

Şedinţa a VI, s’a ţinut în 25 Maiu, a. m. 
S’au pertractat mai multe rapoarte speciale ale 
Consiliului şi s’a făcut alegerea membrilor Con
siliului arhiepiscopesc conform dispoziţiunei 
Legei şi Statutului pentru orgsnízsrea Bisericii 
ortodoxe române.

In senatul bisericesc, au fost aleşi 4 con
silieri onorari: Arhim. Dr. V. Stan, protoiereii: 
Dr. losif Blaga, Sergiu Medean, Em. Cioran.

In senatul şcolar, au fost aleşi 4 consilieri 
onorari mireni: Dr. Lucian Borda, Nicolae Colan, 
Dr. Nicolae Schiau, Dr. loan Bunea.

In senatul epitropesc, au fost aleşi 4 con
silieri onorari; 1 din cler: losif Morar protopop 
şi 3 mireni: loan de Preda, Rom.il Parian 
Spiridon Moian.

Ca membru ia Consistorui mitropolitan 
spiritual a fost ales profesorul Academiei teo
logice Dr. Grigorie Cristescu.

In conformitate cu punctul p. şi r. din ar
ticolul 31 al Statutului bisericii, I. P. S. Sa a 
aprobat aceste alegeri făcute pe un period de 
5 ani.

Terminate fiind agendele adunării epar
hiale, avizate In sesiunea aceasta în competenţa 
sa, I. P. S. Arhiepiscop şi Mitropolit Nicolae s’a 
adresat deputaţilor cu următoarele:

Venerabilă adunare, Domnilor depu
taţi, cu ajutorul lui Dzeu am ajuns la 
sfârşitul lucrărilor adunării eparhiale din 
acest an.

Din rapoartele cari s’au prezentat şi 
examinat aţi putut constata că arhidieceza 
noastră se găseşte înlr’un continuu pro
gres, căci o instituţie bisericească trebue 
să crească ca o plantă în mod organic, 
în fiecare fază a evoluţiei sale eşind din 
faza anterioară.

Instituţiile noastre au fost însoţite de 
dragostea clerului şi poporului. Consiliul 
nostru arhiepiscopesc îşi va da silinţa să 
îndrume pe calea progresului viaţa reli
gioasă morală.

Vă rog însă şi pe domniile Voastre 
cari vă bucuraţi de încrederea poporului 
să ne staţi în ajutor.

Nu mă îndoiesc de acest preţios con
curs nici acum cu ocazia sesiunii pe care 
o încheiem. Rugând pe Bunul Dzeu să 
binecuvinteze lucrările noastre şi ca să vă 
întoarceţi în pace acasă, declar de închise 
şedinţele adunării noastre eparhiale.
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
Ctitor. — Ofrande din parohiile protopopiatului Braşov.

La cuvintele I. P. S. Sale Părintelui arhi
episcop şi mitropolit !n numele deputaţilor a 
dunării eparhiale a răspuns dl deputat Dr. 
Aurel Vlad următoarele:

1. P. S. Voastră 1 Înainte de a ne despărţi, 
permiteţi mi să exprim mulţumită noastră pentru 
tactul şi înţelepciunea cu care ne-aţi condus. 
Eu cred că arăt poporul cât şi clerul va da 
ascultare I. P. S. Voastre pentruca instituţia bi 
sericii noastre să înainteze pe calea progresului.

Dorind ca spiritul statutului organic să fie 
viu şi asigurând pe I. P. S. Voastră de tot spri
jinul, Vă mulţumim încă odată pentru înţeleaptă 
conducere.

Să trăiţi la mulţi anii 
*

Nu putem încheia acest scurt raport al 
nostru, despre decursul şedinţelor adunării e- 
parhiale fără a sublinia armonia şi buna înţe
legerea care a domnit în tot decursul şedinţelor.

Interesantele discuţiuni, frumoasele vorbiri, 
rostite de mai mulţi deputaţi la diferitele che
stiuni, interesul viu cu care s’au urmărit mersul 
discuţiunilor precum şi îmbucurătoarea împre
jurare că dela toate şedinţele au absentat numai 
3 deputaţi.

Sesiunea extraordinară a Corpu
rilor legiuitoare, terminându-şi lucrările, a 
fost închisă prin mesaj regal în 25 Mai 1927.

Adunările eparhiale şi concordatul
— M oţiune-protest la Cluj —
In şedinţa de Marţi a adunării eparhiale 

dela Cluj s’a adoptat cu unanimitate de voturi 
moţiunea protest, — redactată de comisiunea 
compusă din deputaţii: O. Bogdan Duică, Dr. 
Seb. Stanca şi prot. Vasiu, — împotriva în- 
cheerii concordatului.

Moţiunea-protest, adresată ministrului cul
telor şl I. P. S. Salt Patriarhului, are urmă
torul text:

Adunarea eparhială a Episcopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului, neliniştită de lipsa de in
formaţii precise relative la Concordatul cu Roma 
şi temătoare că acest Concordat, — imitând 
Concordatele vechi şi bine cunoscute — va 
căuta să realizeze şi în patria noastră drepturi 
jignitoare pentru situaţia bisericii dominante, 
sau izbitoare în conştiinţa religioasă a româ
nilor ortodoxi, — s’a crezut datoare a pune in 
discuţie Concordatul şi a decis să Vă comunice 
părerea sa, părere pentru a cărei îndeplinire 
eparhia este decisă a lupta energic.

1. Adunarea eparhială cere, ca înainte de 
orce Concordat, să se aducă în parlament şi să 
se voteze legea cultelor.

Parlamentul, fiind opinia publică a ţării şi 
singurul factor legislativ în sensul opiniei pu
blice a poporului român, are dreptul de a de
cide, in ultimă instanţă, ca reprezentant şi al 
suveranităţii naţionale. Adunarea eparhială este 
de părere că pe ea nimic n’o poate obliga !a 
linişte afară de votul parlamentului şi de con
secvenţele lui legale.

2. Mai departe Adunarea eparhială crede 
că, după votarea legii cultelor, atunci bine cu
noscute tării şi Romei, Concordatul va însemna 
un caz special cu posibile variaţii a căror prac
tică ne mai fiind ameninţătoare sau nesigură, 
nu va mai întâmpina nici o opoziţie din partea 
poporului român.

3. Concordatul cu Roma, în cursul vre
murilor chiar aderenţi ai bisericii greco catolice 
l-au declarat, în gazete, reviste, adunări, ca 
mijloc de a face prin el politică naţională.

Noi credem că părerile de sub punctul 1 
şi 2 sânt singurele care formulează o politică 
bisericească şi naţională, şi că nici un factor nu 
va avea lipsa de prevedere de-a ignora această 
condiţie de legiferare bisericească, admisă şi 
de singurii credincioşi români pe care Concor
datul li va privi mai deaproape.

Aducându Vă aceste păreri şi hotărâri ia 
cunoştinţă, Vă rugăm să aveţi bunătatea de a 
da perfectă atenţie părerilor exprimate de Adu
narea eparhială a episcopiei Vadului, Feleacului 
şi Clujului şi a ne da cât mai curând vreun 
semn că putem fi liniştiţi despre viitorul a cărui 
dreaptă întemeere mai ales în chestiuni religio- 
nare, este precum ştim, una din preocupările 
D voastre.

Au contribuit:
Un venerabil preot, care doreşte

să nu fie n u m i t ...............  20,000
Andrei Dumbravă, din Visen,

prot. R u p e n i ......................... 1000
loan Cosma, din Ludoş . . . 1000
Maria Laslea n. Hoandră, Porceşti 500
Parohia Cornea, jud. Severin , . 500
Colonel în retr. Morariu, Sibiu . 500
Maria Mujat, din Buzd, Târnava-

m a r e ............................................500
Contribuirile parohiilor din pro

topopiatul Braşov:
B r a ş o v -S tu p in i....................  5000
S â n p e t r u ................................ 3000
T ărlungen i...............................  3000
R o d b a v ..................................... 2500
B o d ..........................................  2000

Shemare de „Ziua Sroilor“
Opriţi-vă o clipă, şi cugetaţi la ade

vărul pios şi îndemnul înalt omenesc al 
aeestor rânduri:

E  vorba de glorioşii noştri căzuţi, din 
jertfa  cărora a răsărit întregirea neamului.

Unii au murit în spital, alţii au putut 
fi îngropaţi cu grijă chiar pe câmpul de 
luptă, cei mai mulţi şi-au lăsat însă leşu
rile lor, fă ră  nume, sub o mănă de ţărână 
aruncată în grabă.

Ş i locurile acestea sfinţite, în care tru
purile lor s ’au plăm ădit cu glia strămo
şească, rí au fost însemnate nici cu o cruce, 
umil semn, pe care ultimul creştin şi l pune 
la căpătâiul locaşului de veşnică odihnă.

O ândiţi-vă , că tot temeiul vieţii voa
stre de azi, aşezată pe temelii trainice, se 
datoreşte, în prim rând, acelora cari zac 
dealungul munţilor, plaiurilor şi drumurilor 
noastre fă ră  un semn la căpătâi/

Vremurile sânt grele, ear nevoile ţării, 
secătuită de vitregia răsboiulul, multe şi mari.

Ajutorul statului, fără sprijinul cetă
ţenilor, nu-i îndestulător.

D aţi obolul vostru neprecupeţit pentru 
eroii noştri, cu gândul că, în locul in care 
a căzut un luptător şi o viaţă de om s’a 
stins, s’a pus şi cu ajutorul vostru un 
semn pentru cinstirea lui, a naţiunii şi a 
voastră.

D e «Ziua Eroilor», sărbătoare închi
nată lor, răspundeţi cu prisosinţă la che
marea societăţii «Mormintele Eroilor», care 
se îndreaptă cătră voi cu gândul că nu o 
veţi lipsi de sprijinul vostru.

Purtaţi cu mândrie insignele, te se vor 
împărţi în această z i de societate, drept 
mărturie vie că ştiţi să cinstiţi eroismul 
ostăşesc, şi daţi-vă obolul vostru, cu su
fletul deplin mulţumit, că v'aţi îndeplinit o 
înălţătoare îndatorire.

hotarele morţii nu poartă peceţii deo
sebite; ofrandele se primesc ş i semnele la 
căpătâi vor f i  puse fără vre o deosebire 
de religie sau naţionalitate.

Preşedintele Soc. «Mormintele Eroilor» 
Dr. Miron Oristea 

Patriarh al României

C r isb a v .................................................. 2000
F e ld in a r a ............................................  2000
H erm an ..................................................  2000
Preşm er..................................................  2000
P u r c ă r e n i............................................. 2000
T u rch eş..................................................  2000
Braşov-Dârste............................................1000
C ărpiniş....................................................... 1000
Satulung Sf. Adormire........................... 1000
Satulung Sf. Arhangheli . . . .  1000
Z iz in .............................................................1000
B a c i f a lă u ................................................... 500
B raşov -V ech i..............................................500
C ern atu ......................................................... 500
Satu n o u ............................................  150

Total Lei: 5fU50
Suma de mai ’nainte Lei: 1.815,030 

Total general Lei: 1.873,180

Trecentenar. Organele oficiale şi oficioase 
de publicitate ale bisericii uniate vestesc «im
pozante şi solemne festivităţii», organizate de 
«sfântul scaun» pentru ultimele zile din Mai a. 
c., când se împlinesc trei sute de ani dela fon
darea şi deschiderea Colegialul Urban de Pro
paganda Fide din Roma. La serbări vor parti
cipă, între «eminentissimi», «clarissimi» şi «re- 
venderissimi», şl foşti studenţi români ai Propa
gandei. La facultatea de teologie şi filosofie a 
colegiului au studiat şi învăţaţii români ai se
colului al 18 lea, Şincai şi Petru Maior, ca să pro- 
poveduiască apoi acasă conştienţa originii la- 
t ne, — pe care însă urmaşii ior de mai târziu 
şi de astăzi o denaturează, în scop de prozeli
tism. Nici Şincai, şi nici mai ales Petru Maior, 
n’au intrat în voia Vaticanului de-a face pe mi
sionarii nepoftiţi între români, dimpotrivă: se 
ştie cu câtă convingere a combătut Petru Maior în 
Protocanonul său instituţia papismului, arătând 
că originea ei nu este de la Hristos.

/
Nu ne amestecăm, nici tn calitate de cr r 

poraţie, nici ca particulari, în neînţelegerile ivire
— mai ales din pricina «impozitului cultural» — 
Intre nemulţumiţii saşi ai Ligii acum înfiinţate 
şi între adversarii lor din partidu! politic şi din 
consistorul bisericii luterane.

Trebue să constatăm însă, că presa acestor 
adversari întreţine, şî pe tema neînţelegerilor 
amintite, cea mai nesăbuită mişcare împotriva 
statului şi a organelor sale. Eatä ce scrie in 
Tageblatt-ui sibian (din 20 Mai) nu redactorul 
şef, simpaticul nostru dl Dr. Fritz Theil, ci însuşi 
dl director al ziarului:

«Nu voeşte — Sachsenbundul — să pur
tăm — noi saşii — mână în mână greutatea 
vremii şi a sorţii; nu numai refuză — tot Sach- 
senbundu! — să colaboreze cu noi, ci împlântă 
cuţitul (1) în pieptul acelora, cari îşi înalţă bra
ţele în sprijinirea poporului şi a bisericii. Aţâţâ
— acelaş Sachsenbund — satele împotriva con
ducerii lor politice şi bisericeşti şi cheamă in 
aiator, contra noastră, puterea statului, dela par
lament până la jandarmi».

Statul acesta, atât de «vitreg» pentru mi
noritari, dă anual milioane, pentru scopuri şco
lare şi bisericeşti de-ale saşilor, şi incasează, 
prin organele sale, chiar şi impozitul cultural 
dictat de conducătorii saşi. Acelaş stat este pre
zentat, în chip logic şi drept, poporului săsesc, 
de cătră organul oficios al acestor conducători, 
ca un fel de complice ai Sachsenbundului, care 
nu încetează a complota spre spargerea solida
rităţii de veacuri a unui popor...

Dar lumea, din afară de acest popor, ar 
dori să fie lămurită asupra faptului: Când saşii 
se ceartă în familie şi nu se mai pot înţelege 
prieteneşte, ear cearta iese afară din cadrul fa
miliar şi începe a jigni şl pe alţii, a cui este 
datoria, după lege şi dreptate, să intervină ? 
S’auzim.
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Pârâstas şi sfinţirea crăcii la 
niormântoi Mitropolitului Neţiann

La mormântul adormitului in Dom 
nul Arhiepiscop şi Mitropolit loan Me- 
tianu din cimitirul bisericii noastre din 
suburbiul Iosefin din localitate, unde feri
citul defunct îşi doarme somnul de veci, 
lângă antecesorul său în scaunul mitropo 
Man fericitul în Domnul Arhiepiscop şi 
Mitropolit Miron Romanul şi a primului 
nostru episcop român ardelean după apo- 
stasia mitropolitului Atanasie, fericitul în 
Domnul Vasile Moga, — Consiliul arhi- 
episcopesc a ridicat o cruce demnă de 
răposatul în Domnul din interesele fun- 
daţiunii lăsată de dânsul pe seama arhi
episcopiei noastre.

Această cruce a fost sfinţită de I. P.
S. Sa mitropolitul nostru Nicolae, Luni în 
23 Mai a. c. în prezenţa fiilor răposatului 
mitropolit Dr. Iancu Meţianu mare pro
prietar în Zârneşti şi a soţiei sale Elena 
născută Grosu, Dr. Eugen Meţianu advo
cat fiscal judeţean în Braşov şi Dr. loan 
Garoiu advocat in Braşov, membri adu
nării eparhiale, studenţii şi profesorii Aca
demiei teologice Andreiane, şi a şcoalei 
normale A. Şaguna, precum şi numeros 
public. Actului sfinţirii i-a premers parasta
sul oficiat de 1. P. S. Sa în biserica din 
suburbiul Iosefin cu mare asistentă pentru 
odihna sufletelor episcopul Vasilie, arhi- 
episcopi-mitropoliţi Miron şi loan. Respun- 
surile Ie-a dat corul teologilor sub condu 
cerea profesorului de cântări Candid Popa.

După parastas au ieşit la mormintele 
din jurul bisericii unde s’a făcut sfinţirea 
crucii la mormântul răposatului Mitropolit 
loan Meţianu. După ectenia morţilor şi 
sfinţirea crucii şi stropirea ei cu apă sfin
ţită, I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a ro
stit o frumoasă cuvântare scoţind la iveală 
marile calităţi ale răposatului Mitropolit 
Meţianu şi cu deosebire ţinuta lui deamnă 
de amintire din timpurile guvernului un
guresc pentru susţinerea caracterului na
ţional al bisericii şi al şcoalelor noastre 
mult prigonite.

Pe mormântul răposatului în Domnul 
s ’au depus mai multe splendide cununi din 
flori naturale dela Consiliul arhiepiscopesc 
— Biserica recunoscătoare, Membri fami
liei Meţianu —■ Biserica noastră din Zâr-

F O I S O A R A

P ild e  ş i a sem ă n ă r i
Din W. Spurgeon, culese de M. Neagu, pr. Slimnic.

(Urmare)

6. Absurditatea necredinţei. Dacă din mul
ţimea unor orbi unul şi-ar reprimi deodată ve
derea, ar Începe să vorbească fraţilor săi de 
toate câte vede cu ochii săi. Cei rămaşi In orbie 
de bunăseamă ar răspunde:

— Ce prostii ne vorbeşti 1 Astfel de lu
cruri nu există 1

Un bătrân întregeşte povestirea zicând:
— Sânt om bătrân, de şeptezeci de ani, 

şi niciodată n’am văzut ceeace acesta numeşte 
«culoare». Este o adevărată nebunie a vorbi: 
de roşu, de galben, de alb şi negru.

Un asemenea înţelept adaogă: «Şi eu sânt de 
patruzeci de ani, şi tot atât de puţin, ca şi tatăl meu, 
pot face deosebire Intre alb şi negru. Tatăl meu 
a fost om cinstit, suflet nobil, şi cu toate acestea 
a fost osândit Intunerecului. El cerea numai

neşti unde marele defunct a văzut pentru 
prima dată lumina zilei.

Veşnică să fie pomenirea răposatului 
mitropolit Meţianu.

Clerul din Oltenia. La Craiova s’a întrunit, 
ln 1Ö şi 17 Mai 1927, congresul întâilor stătă
tori ai cercurilor parohiale şi al misionarilor din 
eparhia Râmnicului Noului Severin.

In şedinţele congresului, ţinut In prezenţa 
P. S. Sale episcopului Vartolomeu al Râmnicu 
lui, se arată din nou că preoţimea trebue să se 
coboare în nvjîocu! poporului, ca să răspân
dească învăţăturile sfintei scripturi, mai cu seamă 
in vremurile când diferite secte încearcă să stre
coare, In sufletele naivilor, doctrine false.

Dintre hotărârile mai însemnate, aduse cu 
acest prilej, notăm următoarele:

Conferinţele se vor continua a se face ca 
şl până acum;

Corurile cercurilor se vor organiză pe te
mei solid, conduse de întâii stătători;

Să se facă seibări culturale In scop pe a 
spor) fondul de propagandă;

Să se sporească numărul misionarilor;
Să se supravegheze sectanţii;
Să se facă o largă respândire a bibliei, şi 

să se observe rezultatele obţinute;
Să se întocmească un program pentru in

struirea cântăreţilor bisericeşti, ş. a.

Românii din Ungaria. Ziarul sătmărean, 
Satamare, repetă adevăruri ce trebue să străbată 
departe: După tratatele de pace, s’au lăsat In 
mâna Ungariei cel puţin 75 mii de locuitori 
români, dealungul frontierei noastre apusene. 
Aceşti bieţi creştini din Ungaria sânt despoiaţi 
de toate libertăţile: şcoaiele li se desfiinţează, 
bisericile li se prigonesc şi Închid, sub «îngriji
rea» unui comisar al stăpânirii, in persoana fai
mosului maghiaron Şegeszku dela Budapesta. 
Presa românească îşi face datorie patriotică, 
ocupându-se cât mai des de soartea celor asu 
priţi din partea vechilor noştri călăi.

D ela  c o n g r e su l d in  C h iş in ă u
— Moţiune votată unanim —

Femei creştine, evlavioase şi cu profundă 
Înţelegere a rostului credinţei ortodoxe, întru 
nite în Societate, desfăşoară o lucrare tot mai 
stăruitoare, de o parte pentru îngrijirea prin 
şcoale a creşterii creştineşti şi naţionale a tine
rimii, de altă parte făcând apel la obşte şi atră
gând atenţia autorităţilor In drept asupra peri
colelor ce ameninţă unitatea de credinţă şi soli
daritatea naţională a neamului românesc, atât 
prin mişcări intenţionat distrugătoare, cât şi prin 
tratative nouă de concordat, contrar organizaţiei 
bisericii dominante şi nepotrivit cu tradiţia po 
porului nostru.

Congresul din acest an, al Societăţii orto
doxe naţionale a femeilor, s’a bucurat de înaltul

I atât: «Daţi mi o bâtă bună în mână şi un câne 
fidel». Eu urmai în acelaş duh: Ideea despre 
stele, lună şi soare, o las pe seama nebunilor . . .

7. Originea creştinismului. Vechii păgâni 
afirmau că zeiţa Minerva a răsărit înarmată gata 
din capul lui lupiter. Noi afirmăm că creştini
smul a ieşit întreg şi desăvârşit din sufletul 
Mântuitorului.

Acest creştinism stă in lume ca nu contra
punct al nedreptăţilor şi asupririlor; ca prieten 
al săracilor şi nevoiaşilor; ca duşman nem- 
păcat al tuturor celorce sânt în contrazicere cu 
dumnezeirea. Tu nu eşti creştin, dacă creştină
tatea ta nu poartă această nuanţă. Căci Isus 
Hristos n’a adus pe pământ pace somnolentă, 
ci foc şi sabie, (Mat. 10. 34).

8. Zorile creştinismului. Voltaire afirma că 
trăieşte In timpul crepusculului creştinismului. 
Ei gândea o minciună, dar spunea un adevăr. 
El trăia într’adevăr In timpul zorilor creştini* 
smului, şi nici decât In timpul amurgului său. 
Zorile se apropie să ne aducă lumina străluci
toare a soarelui In toată splendoarea lor. Bat
jocoritorii ne strigau în faţă că, peste puţin timp, 
va înceta lumea să mai cinstească creştinismul,

sprijin acordat de A. S. R:gală Principesa Elena, 
mama moştenitorului de tron. împrejurarea 
aceasta va sluj) societăţii drept îndemn puternic 
să urmeze cu râvnă munca pornită cu însufle- 
ţ re şi închinată prosperării patriei.

Societatea ortodoxă a doamnelor române 
s’a ocupat astfel, In congresul său dela Chişinău, 
ş) de pericolul ce-l prezintă, pentru stat şi bise
rică, sectele religioase. Şi, în urma discuţiilor 
temeinice, care au fost ascultate cu deosebit 
interes, s’a primit urmăioarea moţiune:

«Adunarea generală a Societăţii Ortodoxe 
Naţionale a Femeilor române, în sesiunea sa 
din Mai 1927, dela Chişinău, îşi exprimă dreapta 
îngrijire faţă de propaganda crescândă a secte
lor in România.

Cu tot simţul de înaltă toleranţă al popo
rului român, nu se poate îngădui să se aducă 
intre noi o sămânţă de vrajbă şi de destrămare 
a sufletului nostru românesc şi creştinesc, care 
trebue să stea unit şi întreg, neştirbit şi neabătut 
In jurul aceluiaş crez, vine şi cere cârmuitorilor 
noştri bisericeşti şi politiceşti ca :

1. Pe deoparte să întărească lucrarea bise
ricii noastre ortodoxe, prin care să se arate în 
semnătatea bisericii naţionale şi datoria noastră 
către ea, pentruca desvoltarea propagandelor 
străine să ne facă mai veghetori şi mai cunos
cători ai valorilor noastre religioase şi morale; ear

2. Pe de altă parte organele statului să pri- 
vegheze cu grijă uneltirile sectanţilor, din pro 
priul interes cătră unitatea sufletească a româ
nilor, pentruca legile ţării să se aplice fără ne
păsare şi să nu fim jigniţi în însăşi casa noastră».

Dela sate
— Nedee culturali —

Cercul cultural Vulcan ai Asociaţiei Cle
rului, din despărţământul Jiu, şi-a ţinut Dumi
necă in 15 Mai 1927, adunarea în parohia Dealu- 
Bibii.

Credincioşii din parohie, cam 50—60 de 
case, resfirate prin păduri, îşi terminaseră de cu
rând reparaturile la bisericuţa de lemn şi aştep
tau cu nerăbdare să fie sfinţită.

La ceremonia sfinţirii au luat parte preoţii 
cercului cultural Vulcan, împreună cu păr. pro
topop Ion Duma din Petroşeni, care a rostit la 
finea liturgiei predică, implorând mila lui Dum 
nezeu şi cerând să se sălăşluească In locaşul 
făcut de mâni omeneşti. Aduce laude spiritului 
de jertfă al credincioşilor cari au pus mână la 
mână şi la stăruinţa părintelui Seb. Rusan au 
făcut din a lor putere materială înoirea biseri
cuţei, ca printr’insa şi prin rugăciunile ce se vor 
rost) acolo să-şi înoiască ş) fiinţa lor lăuntrică 
cu darul lui Dumnezeu.

Păr. Seb. Rusan din Vulcan, administrato
rul şi conducătorul actual al parohiei Dealu- 
Babii, răspunzând părintelui protopop, li mulţu
meşte, dimpreună şi celorlalţi preoţi, pentru par
ticipare şi expune greutăţile biruite de aceşti 
săteni săraci, cari au izbutit să-şi Împlinească

şi va ven) ziua, când nimeni nu-1 va mai re
cunoaşte.

Noi susţinem contrarul: *Numele Lui v i 
va fl In veci», şi nici odată nu vom înceta a-L 
cinsti.

9. Nu-mi lua lumina. Mulţi puternici ai 
lumii de azi ar trebui trataţi In felul cum Dio- 
gene tratase pe Alexandru Macedoneanul. Cu
ceritorul lumii, văzând sărăcia filosofului, Ii zise:

— «Cu ce ţi-aş putea sta Intr’ajutor» ?
— Cu aceea, răspunse omul învăţat — că 

te vei fer) din calea luminii care-mi luceşte.
Învăţaţii lumii de azi ni-ar putea face fa

voarea de a se fer), cu persoana lor, din calea 
luminii evangheliei lui Isus Hristos, care ne 
luceşte. Aceşti Alexandri moderni voesc să do- 
mineze lumea credincioasă şi necredincioasă. 
Nouă, însă, nu ne impun; căci credinţa şi nă
dejdea noastră este acel soare al dreptăţii, a 
cărui lumină este fericirea ochilor noştri.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român
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gândul creştinesc reparând vechiul locaş aşa 
cuni s’a puiuţ mai bine, până când va veni cea
sul să poată înălţă alt locaş şi mai corespunză
tor. Mulţumeşte autorităţilor prezente: primarul 
Vu'canului, Direcţiunea Minelor Uricani-Valea 
Jiului de sus, repr. prin di dir. Csá«zlava Ignatîe, 
şi tuturor credincioşilor cari au contribuit cu 
obolul lor la opera de Inoire a bisericii şi în 
deamnă poporul la păstrarea credinţei strămoşeşti.

Înălţătoare au fost cântările şi răspunsurile 
liturgice, executate de corui mixt al bisericii 
oxtodoxe române din Vulcan, compus din ele
mente tinere alese din şcoalele secundare. Pe 
lâ gă slujba sfinţirii şi a liturgiei au mai cântat 
afară cântări naţionale, au recitat poezii frumoase; 
pentru toate acestea se cuvine laudă coriştilor 
şi destoinicului dirigent.

Parohia Dealu Babii, situată lângă Vulcan, 
In mijlocul codrilor, este neinfluinţată de curente 
străine, un cheag al ortodoxiei noastre care ş:-a 
păstrat curăţenia credinţei, frumuseţea obiceiuri
lor şi bogăţia dragostei deaproapeiui, împreună 
cu spiritul de jertfă pentru cele sfinte. Astfel, 
făcând înoirea locaşului dumnezeesc, au pregătit 
pe ziua numită şi pentru cei răposaţi praznic 
de pomenire cu rugăciuni şi masă, pentru toată 
suflarea, localnici şi oaspeţi.

Străvechiul fel de prăznuire, nedee, a reuşit 
In anul acesta în mod impunător.

Mulţimea oaspeţilor sosiţi din toate părţile 
la nedee, masa gata a primi pe cei ce veniau 
la praznic, sârguinţa localnicilor de a servi pe 
toţi dm belşugul oloacelor şi căldărilor care fier- 
beau la umbra prunilor din preajma bisericii, — 
dădea întregii mulţimi de oaspeţi un aspect de 
viaţă patriarhală creştinească, în mijlocul unor 
ţărani buni, înţelepţi şi curaţi.

Pentru tineretul dornic de a-şi petrece, s'a 
pornit mai la vale joc cu muzică şi veselie, 
care au durat până ia apusul soarelui...

Unul din cei de faţă.

INFOKMATIUNI>

Comemorarea lui Nlcolae Bălcescu. Recto
ratul universităţii din Palermo a luat iniţiativa 
dc comemorare a unuia dintre cei mai repre
zentativi scriitori ai neamului românesc, a neui
tatului Nicolae Bălcescu, mort ia Palermo îna
inte cu 75 de ani. România trimite Italiei expre- 
siunea sentimentelor de gratitudine şi mulţămire 
pentru atenţiune şi nouă dovadă de prietenie a 
fraţilor italieni.

In sbor peste Atlantic Aviatorul american 
Charles Lindbergh, născut din părinţi suedezi, a 
trecut în sbor, fâră a se opri, peste Oceanul 
Atlantic, In timp de 33 de ore, din New-York 
3a Paris, o distanţă de peste 5 mii klm. Primit 
cu entuziasm uriaş, aviatorul deşi sdrobit de 
oboseală, imediat după sosirea sa la Paris, în 
23 Mai 1927, s’a oprit şi a făcut o rugăciune la 
mormântul soldatului necunoscut. Lumea în
treagă admiră succesul lui Lindbergh, căruia i 
se fac cele mai mari onoruri.

Dela Târgu Murăş se anunţă îmbucurătorul 
rezultat al recensământului: români sânt astăzi, 
in fostul cuib de maghiarizare, peste 11 mii 
locuitori (29 3%); ungurii au scăzut la 18 mii 
(47-2%)» evreii 5 mii; totalul locuitorilor 38 mii. 
Conducerea oraşului Târgu-Murăş, unde ma 
gh arii nu mai au majoritate absolută, trebue să 
înceteze de-a fi ungurească, mai ales când ea 
desconsideră elementul local românesc.

Liga culturală s’a întrunit în congres anual 
la T. Murăş, în 22 şi 23 Mai 1927, sub preşe
dinţia dlui N. lorga, care în ziua primă la ora 
5 d. a. şi-a desvoltat în sala palatului cultural 
conferenţa despre: Qraniţele poporului român. 
Dl N. lorga, analizând trecutul istoric al popo 
ruiui român, arată cum strămoşii noştri s’au 
stabilit prin expansiune lentă pe ambele maluri 
dunărene şi au prins adânci rădăcini; regii Un
gariei au găsit acest popor pe plaiurile ţării şi 
i-au dat chiar unele privilegii, Poporul român 
s’a întins până dincolo de Maramurăş, în Ga- 
liţia, şi dincolo de Nistru până în stepa Rusiei, 
ear dincolo de Dunăre până în mijlocul Sârbiei, 
Albaniei şi Macedoniei: graniţele unui popor 
sânt până acolo până unde poate să meargă 
vitalitatea sa. Avem datoria să ne menţinem în 
hotarele oficiale actuale şi să ne reconstituim, 
In regat şi în provinciile alipite în colaborare 
cu minoritarii, ca elemente de ordine şi cinste,

şi nu cu venetici care trec pe !a noi spre a 
pescui în apă turbure. — Congresul a discutat 
rapoartele diferiţilor delegaţi, s’au prinrt fru
moase donaţiuni, s’a ales noul comitet pe doi 
ani şi s’a hotărât ca viitorul congres să s» ţină 
la Târgovişte. — După ameazi a defilat un 
mlreţ cortegiu etnografic: ţărani şi ţărance din 
Câmpia ardeleană; s’au vizitat expoziţiile de 
lucru manual ş. a. Luni dimineaţa congresiştii 
au plecat în excursiune la Sovata şi Praid.

Liceu la Sinaia, jldeea unui tripou, în oră
şelul care adăposteşte castelul Peleş, Pelişorul 
şi alte multe podoabe de artă şi natură, nu era 
de loc féricHá. Cu atât mai fericită este iniţia
tiva princiară a A. S. Regale, principelui Nico
lae, care a pornit o acţiune în scop d’â se în
fiinţa un liceu la Sinaia, în mijloc de munţi şi 
brazi, cu aer curat şi întăritor. Asemenea aşe
zăminte ar trebui ridicate şi în alte locuri ale 
ţârii noastre bogate in frumuseţi naturale nu de 
ajuns folosite în interesui tinerimii şi al corpu
lui didactic.

Sfinţire. In comuna fruntaşă Borşa, din 
Maramurăş, s’a sf.nţ t, zilele trecute, locul desti
nat bisericii ortodoxe române, spre bucuria ne
spusă a credincioşilor noştri de acolo, în număr 
de 3600, reveniţi înainte cu doi ani Ia sinul bi
sericii strămoşilor lor.

0 circulară a dlui P. Papacostea, director 
general al poştelor, interzice energic colectarea 
contribuţiilor dela funcţionari pentru a i se face 
un cadou, — era vorbă de un imobil. Dl di 
rector Papacostea a dispus in acelaş timp să se 
restitue funcţionarilor sumele reţinute în acest 
scop din partea unor servicii poştale.

' Pensiunile invalizilor şi văduvelor de răsboi 
se scutesc de impozitul elementar pe salarii 
şi de impozitul global, începând cu 1 Iunie 1927.

Rezultatul recensământului în Braşov este 
următorul: oraşul are 17 mii români, 11 mii saşi, 
19 mii unguri, 2 mii evrei, restul alte naţionali
tăţi, total 52 817 locuitori. In judeţul Braşov sânt: 
64 mii români, 19 mii saşi, 21 mii unguri. 178 
evrei, restul alte naţionalităţi, total 107,297. In 
oraş şi judeţ: 160,114 cetăţeni, români peste 
81 mii.

Bilete de peron, la căile noastre ferate, se 
vând, începând dela 1 Iunie a. c., cu 5 lei, în 
loc de 2 lei.

Ş T I R I  L O C A L I

Recensământul din anul acesta constată spor 
îmbucurător pentru românii din Sibiu, unde 
cifra lor trece peste 16 mii de suflete. Saşii sânt 
în număr da 20 mii, ungurii 5 mii, jidovi 1500.

Mulţămifă. Comitetul «Reuniunii culturale 
naţionale a meseriaşilor români din Sibiu» mul- 
ţămeşte şi pe această cale pentru următoarele 
dăruiri: Familia Borda din Sibiu dărueşte «Le
gatului Dr. Ion Borcia» în amintirea rudelor ră
posate: N. Todoran, fost protopop 250 Lei, şi 
Letiţia Cioran 250 Lei, în total 500 Lei. — 
Petre Brânzoiu, maestru croitor în Sibiu dă
rueşte 200 Lei Ia Fondul Masa ucenicilor me
seriaşi. Comitetul.

Concert. Distinsa absolventă a clasei de 
pian dela Academia de muzică din Berlin, dşoara 
Anişoara Martac, va da în 2 Iunie, ora 9 seara, 
în sala Unicum, un mare concert, cu variat pro 
gram din operele celebrilor compozitori vechi 
şi moderni. Concertista română, dşoara Martac, 
a interpretat cu măestrie, în turneul său prin 
străinătate, toate aceste compoziţii. Apreţierile 
presei italiene scot la iveală, cu mari elogii, ta
lentul, tehnica şi agilitatea tinerei pianiste. Bile
tele sânt puse In vânzare la Librăria Foii Po
porului in strada Mitropoliei.

Dela primărie. Consiliul comuna! al muni
cipiului Sibiu este convocat pe Marţi, 31 Mai 
1927, la ora 4 (16) d. m. în sala de şedinţe a 
primăriei. Şedinţa e publică.

Publicaţie. Se aduce la cunoştinţa onora
tului public, că facturile şi chitanţele despre fur 
nituri sau executări oe lucrări contractate cu 
statul, judeţul şi comuna şi instituţiile publice 
recunoscute de stat, sânt impozabile cu timbrul 
de chitanţe prevăzut de art. 4 pct, 20 care se 
va aplica pe factură sau chitanţe în timbre mo
bile, precum şi cu 1% impozit proporţional la 
valoarea ficturei prevăzut de art. 16 § 3 din 
noua lege a timbrului. Totodată invităm onora
tul public ca până la 30 Mai a. c. să prezinte

Administraţiei financiare, toate contraciele de 
închiriere scrise şi în curs de executare pentru 
plata diferenţei de impozit cuvenit la valoarea 
chiriei pe timpul dela 1 Mai etc. până la espi- 
rarea contractului. Cei ce vor neglija plata im
pozitului vor cădea în contravenţie şi vor fi pe
depsiţi cu de 3 ori impozitul proporţional da
torat conform art. 84 din lege.

Administraţia financiară.
Publicaţie. Se aduce la cunoştinţă că Min. 

Agr. şi Domenii Cassa Centrală a împroprietă
ririi, prin Instrucţiunile N:. 7036/927, a încuviinţat 
aplicarea aliniatului ultim din art. 14 Legea 
Agrară din Trans, pentru exproprierea intravi
lanelor, spre a fi împroprietăriţi funcţionarii pu
blici noi numiţi sau transferaţi în interes de ser 
viciu în localitate, în urma întocmirii tabloului, 
cu aplicare la oraşul Sibiu întru cât nu ar ajunge 
terenurile dobândite pe celelalte căi ale legii 
agrare. Cererile scrise, In care se va indica pre
cis: numele şi pronumele, funcţiunea, etatea, 
starea civilă (căsătorit sau nu, cu copii sau nu), 
şi adresa, vor fi Înaintate prin autoritatea de 
care aparţin solicitanţii. Termenul ultim, pentru 
primirea de cereri, care se vor înainta la Co- 
misiunea de Ocol Sibiu Palatul Tribunalului ca
mera 27 în orele 11—13, este 15 Iunie 1927, in
clusiv de când nu se va mai primi sub nici un 
motiv vre-o asemenea cerere. Alte amănunte 
în afişe.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Buletin eugenie şi biopolitic, publicat de 
secţia medica’ă a «Astrei», a apărut pentru luna 
April 1927, cu articole potrivite pentru a res- 
pând) cunoştinţe din domeniul igienii. Abona
mentul la Buletin este 200 lei pe un an. Adresa: 
Cluj, strada Pasteur.

Noua călăuză pentru cunoaşterea şi com
baterea sectelor religioase, de Dr. Orlgorie Oh. 
Comşa, episcopai Aradului. 180 pagini. Tipo
grafia diecezană din Arad, Preţul Lei 40. Prea 
Sf. Sa Păr. Episcop al Aradului s’a îngrijit, prin 
ediţia nouă a valoroasei sale lucrări, ca preoţii 
şi toţi ceice trebue să se intereseze de mişcarea 
sedară, să nu rămână lipsiţi de Îndrumările tre
buincioase. Ediţia nouă este mult îmbogăţită 
faţă de cea dintâ*, cuprinzând ce este esenţial 
în materie de secte. S î  dă şi o biografie bogată 
de broşurile scrise contra sectelor în limba ro
mânească, precum şi o culegere amănunţită, 
după chestiuni, a locurilor din Sf. Scriptură, cu 
ajutorul cărora se pot combate diferitele învă
ţături greşite ale sectarilor. Recomandăm în spe
cial lucrarea aceasta excelentă. Se poate co- 

I manda la Librăria arhidiecezană din Sibiu.

Poşta redacţiei
Scrisoare deschisă. Nu e pentru publicitate.

Mersul trenurilor în Sibiu
I. Plecare spre:

1. Agnita, Sighişoara 6-00, 17-30
2. Făgăraş, Braşov 4 50, 9-35, 17-05
3. Ciznădie 6-25, 13-15, 17-45
4. Vinţ, Alba-Iulia 3-10, 1330, 1745
5. Peatra Olt, Bucureşti 510, 1415, 19 10 acc.
6. Copşa mică 4 00, 8-40, 12-05, 14-45, 21*15

II. Sosire dela:
1. Sighişoara, Agnita 16*28, 6*50
2. Braşov, Făgăraş 15 45, 2T42, 8 25
3. Ciznădie 7 55, 14 35, 19-08
4. Alba-Iulia, Vinţ 9-25, 15-48, 22-40
5. Bucureşti, Peatra O t 11*30 acc., 15-10, 24-00
6. Copşa mică 230, 923, 1250, 15-33, 1947

Trenuri pentru Ocna băi
I. Pleacă din Sîbîu: 6 20, 1010, 13’25, 16 50, 19'45
II. Sosesc la Ocna: 6"50, 10 40, 13 55, 17*20, 20"15

III. Pleacă din Ocna: 6-58, 10-48, 14 09, 17 29, 20-29
IV. Sosesc Ia Sibiu: 7 29, 11*19, 14-40, 18 00, 2P0Q
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a Hl a 

Belini, protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat, conform coalei B.
2. Casă parohială cu supraedificate, tn 

stare bună.
3. Sesie parohială de 32 jugăre, arător şi 

fânaţe, teren de ci, I pe malul O.tului, primită 
prin reforma agrară.

4. Lemne de foc 5 (cine) stânjini din pă
durea composesora ului, având a se Îngriji preo 
tul de tăiatul lor.

5. Una ferdelă (20 litri) grâu dela 60 familii, 
una ferdelă porumb dela 40 familii, iar dela 
restul familiilor prestaţie în lucru sau rescum* 
părare in bani, preţul pe piaţă al unei ferdele 
porumb.

6. Stola stabilită în şedinţa din 12 Martie 
1927 a consiliului parohial.

7. Parohia e departe de gara Apaţa, pe 
linia ferată Bucureşti—Cluj, cam de 4 km.; are 
legătură zilnică cu Braşovul prin auto-taximetre.

Concurenţii, Îndreptăţiţi la acest post, îşi 
vor tnainta cererile de concurs oficiului proto- 
popesc, fiind provizute cu documentele prescrise 
şi in termi nul indicat, având a se prezenta tn 
termin legal tn vre o Duminecă sau sărbătoare 
in parohie pentru a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu con* 
siliul parohial din Belini.

Sf. G h e o rg h e , 22 Martie 1927.
Anrel Ştiutor

protopop.

Ad. Nr. 45/1927. (66) 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a Ill-a 
Rişca, protopopiatul Zarandului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
In Telegraful Român.

Emolumentele sânt:
1. întregirea dela stat.
2. Venitele fasionate In coala B.
3. Stolele obişnuite în comună.
4. Folosirea eclejiei parohiale circa 4 jug.
Ceice doresc a ocupa acest post să-şi înain

teze cererile de concurs ia oficiul protopopesc 
al Zarandului, în Brad, in terminul deschis. Con
curenţii cu învoirea protopopului se pot pre 
zenta în parohie pentru a cânta, a oficia şi 
cuvânta.

Din şedinţa consiliului parohial ortodox 
român din Rişca ţinută la 21 Martie 1927.

Nicolae Florea Nicolae Leucian
preşd. cons. par. not. qons. par.

Nr. 295—927 pprb.
Văzut:
B rad, la 11 Maiu 1927.

Alexandru Fugfttă
adm. protop.

Nr. 252/1927 prof. (59) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei Grânari, (Mu- 
cundorf) de clasa a III din protopopiatul Rupeni 
(Cohalm), se publică prin aceasta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate în coala B. pentru între

girea venitelor dela stat.
2. Casă parohială cu şură, grajd, grădină etc.
3. Sesiune parohială veche 1 jug. 200 stj. □  

şi 4 jug. primită din legea agrară dela comuna 
vecină Ţeiine.

4. Dela circa 60 familie câte 1 ferdelă grâu, 
1 ferdelă cucuruz şi 1 ferdelă ovăs.

Venitele stolare stabilite in parohiile din 
protopresbiterat.

Cererile de concurs, reflectanţii la această 
parohie au să Ie trimită In timpul prescris sub
scrisului oficiu protopopesc, Împreună cu toate 
documentele necesare, având a se prezenta îna
inte de alegere In parohie spre a face cuno
ştinţa cu poporul, a cânta şi a celebra în biserică.

Oficiul protopopesc ort. Rupeni In înţe
legere cu comitetul parohial respectiv.

Ştena, în 28 Aprilie 1927.
l e r o n lm  B uze»

adm. protopopesc.

i )AVRIGEANA“
institut de credit si economii, Avrig, judeţul Sibiu

Convocare *)
Domnii acţionari ai cassei de economii «AVRI

GEANA» din Avrig sunt invitaţi în virtutea § 10 din 
statntele societăţii la

a XXHi-a adunare generală ordinară
ce se va ţinea in Avrig, S&mb&tâ In 4 Iunie 1927 la ora
7 p. m., In localul băncii.

ORDINEA DE ZI:
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul 

Profit şi Perdere pe 1926 şi raportul comitetului de 
censori.

3. Descărcarea consiliului de administraţie şi comitetului 
de censori.

4. Distribuirea profitului net.
5. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale 

şi de binefacere.
6. Fixarea marcelor de prezenţă.
7. Alegerea unui membru în consiliul de administraţie.
8 Alegerea comitetulni de cenzori cu mandat pe 3 ani. 
9. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari cari voesc a participa la aduna
rea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, in con
formitate cn § 13 din statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi 
depune acţiunile şi eventnal dovezile de plenipoteDţâ cel 
mult până Joi în 2 Iunie 1927 la cassa societăţii în Avrig. 

Avrig,  la 10 Mai 1927.
(67) 1—1 Consiliul de administraţie.

*) Convocarea publicată în Nr. 38—39 a Telegra
fului Român pe ziua de 28 Mai 1927 se anulează.

Nr. 210/1927. (58) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa Ul-a 
Ciuflud, protopopiatul Sebeşului, se publică con
curs nou, cu termin de 30 de zile deia prima 
publicare în (Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasionate tn tablou! B. 
pentru întregirea dela stat. Sesia parohială 
17V* jug.

Concurenţii au să şt înainteze cererile in 
struite conform normelor !n vigoare, în ter
menul indicat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
şi până in 8 zile înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului in biserică spre a celebra, 
respective a cânta, a cuvânta.

Sebeş, 27 Aprilie 1927.
Oficiul protopopesc, In înţelegere cu Con

siliul parohial.
Sergin Medean

protopop.

(61) 3—3
Concuis

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de ci. HI a Balomir, protopopiatul Orăştie, 
se publică concurs cu termen de 30 zile de la 
prima apariţie în (Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate în coala B. pentru întregirea venitelor 
de la stat, casă parohială locuibilă, 7 jug. pă 
mânt arător cl. I-a, porţiune canonică, dela 224 
de familii câte 2 feldere de cucuruz cu tuleu şi 
câte o zi de clacă de la fiecare familie, şi sto
lele obişnuite.

Dat, Ba'omirul de Câmp, în şedinţa extra
ordinară din 28 Aprilie 1927.

loan Mihaiu Avram Fîeşer
preşedinte. notar.

Nr. 176/1927. Văzut şi aprobat. Orăştie 
28 Aprilie 1927.

Yaslle Doniţa
protopop.

A apărut
în (Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopal Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit in zilele ace 
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de ia Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

De câteva zile a apărut In
(Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

„La picioarele lân fflora ln i“
Scurte medidaţii pentru preoţi, prelucrate după 

A. Huonder, din limba germană
de

loan M oşoiu
prof. la liceul ortodox român «Andrei Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipograf a arhidiecezană. 
Pagini 205. Preţul Lei: 80.

In zilele acestea s’a trimis această scriere, deo
sebit de frumoasă şi preţioasă, tuturor preoţilor 
din arhiepiscopia de Alba-luiia şi S biu. Dar nu 
ar trebui si fie preot în biserica românească, 
care să nu fi cetit această carte. Ea este de 
recomandat $i oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

{ La Librăria Arhidiecezană se află §
de vânzare:

I Episcopul Roman Ciorogariu:

■ Z I L E  T R Ă IT E
Preţul Lei 350-—

Dr. loan Felea:

Simboluri litu rg ice i
Preţul Lei 25-- I

In editura Comisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria t o i i r i i  religioase a rom ilor din Ardea.
în secolul XVIII

de
S i l v i u  D r a g o m i r ,

profesor universitar, membru al Academiei Române. 
"V  o l.  X.

Cu 150 documente anexate.
Preţul 50 Lei.

I f r i A A A  É i A t á A L l á i i á i á É A á á á  i k ,A .A .,A -

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se află de vânzare: cartea cunoscutei scrii
toare Constanţa Hodoş:

Teatru de copii,
cinci piese într’un act, foarte potrivite pen
tru a fi jucate la şcoale şi la alte institute 
de creştere. Preţul: 18 lei, plus porto 5 Iei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine cele mai fru 
moaşe povestiri. Preţui 40 lei, şi 5 Iei porto.

Din (Biblioteca Bunului Păstor» se găsesc 
la Administraţia Revistei teologice:

Nr. 13. <La cine ne vom duce?* de Dr. Gr. 
Cristescu, profesor.

Nr. 14. *La luptă dreaptăI* de Nicolae 
Colan, profesor.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se
află de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos
traducere de: Episcopul Nicodem Munteanu

Preţul: Lei 45"—, plus spese de porto Lei 5-—.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


